

郎溪中学 2014—2015 学年第二学期第九周国旗下讲话

把握异性交往的度 让早恋远离校园

讲话人：张常武（德育处副主任）2015-4-27

老师们，同学们，早上好。

今天国旗下讲话我和大家谈点与日常行为规范有关的话题。

同学们能看到，我们的两栋教学楼分别叫育才楼和润德楼，这也明确提出了学校的教育目标分别是育才和润德，所以在郎中同学们不仅仅要学会知识、掌握方法和提升能力，也要形成正确的价值取向和人生态度，能明辨是非、知晓善恶，区分美丑。从同学们日常行为表现上来看，绝大多数同学做的很好，比如许多同学遇见老师会主动说：老师好；在食堂里大家会排队，吃完饭后自觉地清理餐桌；德育处和团委经常收到同学们捡到的饭卡或其他被丢失的物品；每天我们无论是在校外还是在教室内值日的同学，都一丝不苟地完成值日任务；同学有困难，马上会有其他同学出手相助；等等等等。我们要对这些行为提出表扬。

但是，也可以看到，我们身边也存在着许多不文明的行为。比如，有同学随手扔垃圾；打饭时随意插队，无视其他同学的存在；自己不冲开水，却拎走别人的热水瓶；上完厕所不冲厕；到处涂鸦；学校一再强调要遵守交通规则，可还是有同学闯红灯，骑快车，并排骑车；经常可以听到一些同学飏着脏话；。。。等等。虽然这样的现象和行为，只是极少一部分人的所为，但也反映出的是这部分同学总是以自我为中心，缺乏规则意识，甚至某些行为举止还未脱离低级趣味，这些现象传递的不是积极向上的正能量，而是消极落后的负能量，我们要对这些现象和行为提出批评。

这里我还要特别说到一种违纪行为，那就是有少部分男女同学交往过密，以

至于产生早恋行为。关于中学生不宜早恋这个话题，我们的班主任们都强调过，绝大部分同学能把握好男女生交往的尺度，保持了友谊的纯洁性；即使有些同学对异性产生好感，也能选择合理的处理方式。但我们也可以看到，单独相处的教室里、学校的操场上、一些楼梯间里，老师和同学们常会发现一些不正常的亲密的身影；还有部分同学利用手机在虚拟世界发展着这种不正常的交往。这些行为，已严重超出了男女生交往的范围，引发了老师和家长的焦虑和担心，也违反了我们学校的规章制度。

对于学校里的早恋行为，无论是教育部，还是各级各类中等学校，都旗帜鲜明地禁止，《郎溪中学学生手册》关于“中学生文明礼仪十条”中明确要求男女交往要把握分寸，举止要得体；在“违纪处分规定”中也明确强调，对早恋行为一旦查处，至少要进行警告或严重警告处理。为什么要禁止早恋，有句话叫做“四季有常，不可逾越”，什么意思？就是春夏秋冬四个季节有着正常的自然序列，不能打乱这个序列，否则就会出现我们难以控制的恶果。同样，恋爱行为也要顺应天时，小小年纪不能仅仅因为有了地利人和就可以自由发展了，这是不行的。早恋错的不是感情，而是时间，危害在于“早”。青少年生理还在发育，更缺乏思想上的成熟，缺乏社会的责任感，还不能真正算得上社会的一员。两位尚未完全独立的人，是不宜过早发生恋爱关系的。

我们在校园里主要任务是学习和健康发展，我们知道人的精力有限，在这方面投入多了，学习的时间就要少了；关注那一个人多了，关注其他的人和事就少了。如果把人生的岁月比作横坐标，把一个人在事业上所取得的成就比作纵坐标，青少年时期则是这个坐标系中正斜率最大，上升最快的一段。若虚度年华，以致在学习中乃至高考中亮起了红灯，一下跌回到坐标原点，即便从头再来，也错失

许多青春年华。想想家长和老师的期望，想想自己曾经树立的理想和目标，都因此化为泡影，真是得不偿失。

有哲学家说：爱的本质是付出。假如你觉得你在乎对方，就应该为他的将来负责。而你要做的是将自己打造得更完美，所以，请把那份感情深埋在心里吧。如果你是一位男生，请你用宽广的胸怀背负起责任；如果你是一位女生，请你做到洁身自好，在感性的时候多一份理性思考。

以上就是我提出的近期校园内同学们一些好的和不好的一些表现，特别提醒男女生要正常交往，鉴于近期内这种违纪现象有一定的发展，在后面的时间里，德育处和团委将通过不定时巡查的方式加强管理，凡遇到男女同学有交往过密的行为，我们将对其进行违纪处理，并通知家长带回家反思；我们班主任和其他老师特别是值班的老师也会对这些违纪行为予以严格管理，一有发现，请上报德育处进行违纪处理，所以请这些同学自律和自重。

最后我想说的是，如果我们每一位同学们都将时间和精力用于学习和个人健康发展上来，我们的育才和润德目标在你们身上一定会实现，郎溪中学的校园将会因为你们而更加和谐、更加美丽。

谢谢大家！

2015/4/26